

# 直冲30℃！多地气温或创11月最暖纪录

本周后期两股冷空气来袭，将终结近期异常偏暖格局



近期冷空气偏弱，一股升温浪潮席卷全国。10月以来，我国大部气温偏高，2006年创造的10月最暖纪录可能会在今年被打破。11月1日前后，部分地区还将出现罕见的暖热天气，不少地方甚至会热破纪录。伴随升温，大气扩散条件转差，华北、黄淮等地的雾和霾天气也发展增多。这波升温有多猛？哪些地方将暖到破纪录？雾和霾天气何时缓解？

## 临近立冬暖如立夏 多地或创11月纪录

据中国天气网气象分析师李靓介绍，今年10月以来，我国大部地区气温偏高，不少地方较常年同期偏高2℃至4℃。北方偏高更为明显，多地近期已经暖到破纪录，北京、天津、河北、山东、河南、辽宁、黑龙江等地两百余个气象站气温打破或追平当地10月下旬纪录，银川、太原、乌鲁木齐、沈阳入冬失败，入冬进程大幅延缓。

本周前期，我国中东部仍然维持偏暖格局，华北、黄淮等地不少地方还将出现同期罕见的暖热天气。11月1日前后，进入阶段性气温高点，最高气温25℃线推进至华北中部、陕西南部一带，华北、黄淮、江淮、江汉一带很多地方，将较常年同期偏高10℃以上。

其中，京津冀、山东、河南、山西、陕西、江苏、安徽等多地部分地区，将体验到同期罕见的暖热，临近立冬，暖如立夏。北京、天津、石家庄、太原、郑州、济南、西安等城市都有可能打破11月最暖纪录，其中济南、西安、石家庄

10月31日至11月1日最高气温可达28℃左右，郑州更是有可能达到30℃，或创最晚30℃纪录。

为何会出现如此罕见的暖热天气？“今年10月以来，积聚冷空气的极涡位置较为偏北，影响我国的冷空气较常年显著偏弱，我国大部地区气温已经偏高。未来两天，影响我国的冷空气位置偏北，势力偏弱，再加上晴天光照的加持，十分有利于华北及其以南地区的气温回升。”李靓分析。

## 华北黄淮多雾和霾 部分地区污染严重

升温同时，华北、黄淮等地受静稳天气控制，不利于污染物扩散，预计雾、霾天气将持续至11月2日。中央气象台预计，10月31日至11月2日，华北中南部、黄淮西部等地将有轻到中度霾天气过程，河北中南部、天津可达重度霾，夜降至早晨时段，北京南部、天津、河北中东部和南部等地有大雾，河北中部、天津中南部等地有能见度不足200米的强浓雾。

李靓提醒，11月1日夜间到2日早晨，雾和霾影响最严重。

## 两股冷空气赶来救场 将带来大幅降温

不过，这样异常偏暖的局面不会持续太久。本周后期将有两股明显冷空气连续影响我国中东部地区，天气格局将发生明显转变。11月2日夜间起，受冷空气影响，雾、霾天气自北向南逐渐减弱消散。

11月2日—3日，冷空气将自西向东影响我国长江以北大部分地区，平均气温将下降4℃—8℃，偏北部分地区降温10℃。11月4—6日，较强冷空气将自北向南影响我国中东部大部地区，长江以北地区大部气温下降6℃—10℃，局地超过12℃。华北北部、东北地区有小到中雪（雨）或雨夹雪。

由于前期气温偏高，会导致此次降温幅度非常剧烈，10℃以上降幅十分普遍。目前北方多地异常偏暖局面可能会被拉回正轨。东北、内蒙古东部雨雪天气频繁，随着冷空气势力增强，各地气温下滑，降雪范围会越来越大。比如哈尔滨，11月5日最高气温或跌到冰点。

据央广网、中国天气网

## 相关新闻

进入10月末，深秋的山东仍然十分温暖，接下来几天，多地最高气温或将直逼30℃。10月30日，记者从山东省气候中心了解到，1951年以来，10月出现30℃以上的高温天气较常见，10月下旬出现接近30℃的天气则较少。

据介绍，2023年10月1日至29日，山东全省平均气温为17.5℃，较常年同期偏高2.1℃，为1951年以来历史同期次高值，仅次于2006年的18.5℃。

今年10月以来，山东的平均气温也远高于近3年同期平均气温。2020年10月1日至29日，山东平均气温为14.4℃；2021年为14.8℃；2022年为14.3℃。

山东省气象台首席预报员高留喜介绍，近期山东偏高的气温将维持到11

月2日左右。“像潍坊、菏泽这一带温度可能会比较高，最高气温能达到29℃左右，甚至局部最高温将达30℃左右。”

10月底山东出现近30℃的高温，是什么原因呢？“10月份，山东气温偏高十分明显，主要是因为没有明显冷空气影响，冷空气势力比较偏北。”

同时，今年是厄尔尼诺年，根据相关统计数据，厄尔尼诺年冬季气温可能会偏高一些。”高留喜说。

进入11月，山东的温暖天气将被冷空气“终结”。高留喜表示，11月3日，以及11月5日和6日，将有两次冷空气影响山东，届时气温会出现明显下降。

“最新资料来看，11月3日山东会有4℃—6℃的降温；11月5日和6日的冷空气会更强一些，有可能出现一次寒潮天气过程。”高留喜介绍。

据海报新闻

## 厄尔尼诺年冬季气温可能会偏高

### 山东十月平均气温创史上同期第二高，后续如何

据海报新闻

# 济南市第一届“闵善杯”老年才艺大赛颁奖典礼 暨历城城发·闵善康养一周年庆典圆满举办



金秋九月，硕果丰盈，重阳方过，10月30日“重拾梦想 乐享芳华”济南市第一届“闵善杯”老年才艺大赛颁奖典礼暨历城城发·闵善康养周年庆典在历城区养老服务大厅圆满举办。山东省养老服务指导中心副主任张彦龙，济南市养老服务指导中心主任赵瑾，历城区副区长丁一，历城区民政局局长李春迎，历城区委组织部副部长、区委老干部局局长邢春田，历城城发集团党委副书记、总经理曲晓平，历城区民政局社会救助综合服务中心主任李蓉芳，历城区卫健局老年事业发展中心主任郝涛，郭店街道党工委委员、办事处副主任段为波，历城城发集团党委委员、副总经理周松等出席仪式，历城区相关主管部门、郭店街道相关主管部门领导、历城城发集团及闵善康养主要负责同志参加活动。

济南市第一届“闵善杯”老年才艺大赛一经启动便受到社会广

泛关注，共计收到报名作品近200个，作品种类丰富，涵盖书画、摄影、手工艺、戏曲、歌舞、诗歌散文等，充分展现了当代老年人积极向上、不负韶华的精神风貌。经过严格筛选，其中67个报名作品进入投票评比环节，经过大众投票、专业评审环节，大赛最终评选出特等奖1位、一等奖3位、二等奖5位、三等奖8位，出席领导为获奖者颁发奖杯、证书、奖品。典礼现场邀请参赛作品代表为大家送上精彩的表演。

历城城发·闵善康养品牌发布一周年，一年为期，发展不止。闵善康养作为山东历城城市发展集团城市民生服务体系中的战略性业务，融合发展居家、社区、机构医养结合综合养老服务，打造“1+N”康养产业生态链，以“普惠养老、示范引领”为己任，面向自理、半自理、失能失智、康复需求长者，提供一站式综合康养服务，满足全维全龄长者康养需求。

机构养老——历城城发·闵

善康养坚守孝文化传承，打造高品质人居环境，以爱心、孝心、热心、耐心“四心”服务守护长者身心健康，目前运营历城区养老服务（历城城发·闵善康养中心）、历城区彩石敬老院等多家养老机构，打造全维度养老机构系列，托管长者的下一个年华，助力泉城康养新发展。闵善康养中心（暨历城区养老服务）是历城区重点民生实事项目之一，2022年9月开业至今，入住长者188位，受到各级主管部门和社会各界高度肯定，收获长者及家属良好口碑。作为区级养老服务（历城城发·闵善康养中心）是历城区重点民生实事项目之一，2022年9月开业至今，入住长者188位，受到各级主管部门和社会各界高度肯定，收获长者及家属良好口碑。作为区级养老服务（历城城发·闵善康养中心）充分展示了当代老年人积极向上、不负韶华的精神风貌。经过严格筛选，其中67个报名作品进入投票评比环节，经过大众投票、专业评审环节，大赛最终评选出特等奖1位、一等奖3位、二等奖5位、三等奖8位，出席领导为获奖者颁发奖杯、证书、奖品。典礼现场邀请参赛作品代表为大家送上精彩的表演。

社区养老——历城城发·闵善康养践行国企担当，开展社区养老服务，运营日间照料中心，为老人提供文化娱乐活动、助餐、健康管理、紧急救助、精神慰藉等服务，为社区内半自理、失能失智的长者提供全方位日间托养服务。

居家养老——历城城发·闵善康养组建专业居家服务团队，为居家老人提供助洁、助医、助行、助学、助餐、助康、助急、助浴、助聊“九助”上门服务，让长者“养老不离家”。

历城区养老服务信息平台——历城城发·闵善康养秉持助老服务初心，建立并运营历城区养老服务信息平台，面向全区打造连接养老服务供需双方的一

站式平台，以完备的养老服务设施、养老大数据信息平台和专业的养老服务队伍为支撑，为全区老年群体提供全面助老服务。

延伸业务——历城城发·闵善康养坚守服务初心，关注长者生命质量，延伸业务广度，提升服务深度：康复辅具租赁与售卖、老年教育、旅居&老年旅游……始终以满足长者多样化、多层次养老服务需求为己任，整合各类资源，从健康全产业链的高度打造可持续发展模式。

未来，历城城发·闵善康养将以此次活动为契机，继续聚焦广大老年人日益增长的多元化、多层次养老需求，持续推进“医-康-养-护-娱-学”六位一体养老服务体系建设迭代升级，坚守品质服务，为长者做好一站式综合养老服务，争做“幸福历城”“康养泉城”养老新名片。



### 历城城发·闵善康养旗下各项目/业务



闵善康养中心（历城区养老服务）。



彩石敬老院。

居家养老服务（闵善优护）之家庭养老床位建设。